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у спілкуванні властивий 57,2%; низький - 32,1%; середній - 7,1%; 

високий - лише одній особі, що становить 3,6%. 

Аналіз отриманих результатів дозволяє зробити наступні 

висновки: 1) однією з внутрішньоособистнісних детермінант почуття 

самотності є низький базовий рівень потреби у спілкуванні; 2) низький 

рівень самотності може бути властивий особі з будь яким базовим 

рівнем потреби у спілкуванні (несамотньою може бути кожна людина), 

однак, серед людей із середнім рівнем самотності виявилися лише 

особи з дуже низьким і низьким рівнями потреби у спілкуванні. Це, 

частково (через відсутність серед опитуваних, осіб із високим рівнем 

самотності) підтверджує нашу вихідну гіпотезу про обернену 

залежність між базовим рівнем потреби у спілкуванні та суб’єктивним 

відчуттям самотності. 
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ПЕРСПЕКТИВИ КОРЕКЦІЇ ГОМОГЕНДЕРНОЇ 

СЕКСУАЛЬНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ 

Козачук Олена, аспірантка 
Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

 

Проблема гомогендерної орієнтації та поведінки ще 10 – 20 

років тому для суспільства України була неактуальною. 

Однією із складових проблем, що виходить за межі чисто 

медичних, є проблема гомогендерної сексуальної орієнтації серед 

молоді, що у свою чергу породжує численні соціальні проблеми, в 

тому числі і правові, моральні, етичні 

Природно, що виникають запитання чи існують перспективи 

корекції гомогендерної сексуальної поведінки з однієї сторони, з іншої 

– чи взагалі доречно намагатись змінити свою сексуальну орієнтацію 

замість того, щоб прийняти її як таку, без упереджень і критики. 

Відомо, що єдиним розладом, пов’язаним із гомосексуалізмом є 

егодистонічний гомосексуалізм. Він властивий людям, у яких 

гомосексуальна поведінка супроводжується тривогою і сильним 

почуттям провини. Однак, чи не йде у даному випадку мова про 
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розлад, для існування якого було би значно менше причин, якби 

суспільство відносилось до гомосексуальної орієнтації більш терпимо?  

Навіть зараз декотрі психотерапевти наполегливо намагаються 

виправити геїв та лесбіянок, перетворивши їх на гетеросексуалів. Як 

правило, вилікування має на увазі припинення гомосексуальних 

контактів та переорієнтацію на сексуальні відносини з особами 

протилежної статі. Проте інші спеціалісти впевнені, що зміни у 

поведінці пацієнта продиктовані не сексуальною переорієнтацією, а 

свідомим вибором такого способу дій, який уявляється найбільш 

придатним лікарю та людині з гомогендерною орієнтацією. 

Відомо, що з метою корекції статевого потягу 

використовувалися всі можливі способи – гіпноз, гормони, 

заспокійливі таблетки, електрошокова терапія, психотерапія тощо. 

Хірургічне втручання, а саме кастрація з метою зміни спрямованості 

лібідо, застосовувалось як покарання з 1800 року, але безрезультатно. 

Лоботомія (видалення певних частин мозку), яка була здійснена з тією 

ж метою у 1981 році, бажаного результату теж не дала. За допомогою 

гіпнозу та гештальт-терапії пробували сформувати почуття відрази до 

статевих зносин з особами тотожної статі, а також розвинути та 

закріпити позитивний гетеросексуальний досвід. Результативність 

наведених вище методів залежала від багатьох чинників, як, 

наприклад, тривалості гомосексуальних зв’язків, бісексуального 

досвіду та ін [2].  

Один із найсуперечливіших способів корекції гомосексуальності 

був здійснений за допомогою аверсивної терапії. 

Пацієнтів просили із набору діапозитивів обрати вісім 

зображень оголених і одягнутих чоловіків, і класифікувати їх залежно 

від ступеня симпатії. Такий самий вибір вони повинні були здійснити 

із зображенням жінок. Для кожного пацієнта підбирався електричний 

удар такої сили, щоб сприймався як дуже неприємний.  

Пацієнту повідомляли, що на екран зараз спроектують 

зображення чоловіка, а потім через декілька секунд буде ураження 

електричним током. Піддослідного також попереджували, що він може 

забрати зображення з екрану, натиснувши кнопку ”ні”. Таким чином, 

якщо пацієнт робив це не пізніше ніж через 8 секунд після появи 

зображення, тоді вдавалось уникнути електричний удар. І навпаки, 

якщо він споглядав зображення більше 8 секунд, включали розряд. 

Якщо ж сила току була недостатньою для того, щоб пацієнт одразу ж 

вирішував натиснути на кнопку ”ні”, її збільшували до тих пір, поки 

він не починав приймати міри, щоб уникнути удару. 

З 43 пацієнтів 23 до кінця лікування дещо змінили свою 
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сексуальну орієнтацію. 11 не виявили яких-небудь змін, а 7 чоловік 

зупинили курс лікування ще до його завершення. Слід, однак 

підмітити, що більшість із тих, у кого відмічали позитивні результати, 

були молодими людьми, які важко переживали свою гомосексуальну 

орієнтацію і сильно бажали змінити її. Однак і після лікування минулі 

почуття і деякі з гомосексуальних форм поведінки у цих молодих 

людей збереглись [1]. 

Головна передумова функціональної терапії і гомо-, і гетеро 

сексуальних суб’єктів – здатність лікаря визначити, оцінити і відверто 

обговорювати позитивний і/або негативний вплив, який соціальні і 

сексуальні цінності пацієнта здійснюють на стиль його життя. 

Обов’язок лікаря - не нав’язувати пацієнту свою систему цінностей, а 

допомогти йому розібратись у його власній життєвій ситуації. У 

випадку необхідності лікар може змінити структуру поведінки 

пацієнта, але не вправі перебудовувати його базову систему цінностей. 

Така установка, водночас етична, заснована на принципі 

автономії і самоцінності особистості, і прагматична (грубий тиск 

ззовні має значно більше шансів нашкодити, ніж допомогти), 

відповідає загальному духу сучасної психології [2].  

Зараз існує багато організацій, які пропонують людям змінити 

сексуальну орієнтацію. Часто результат таких проектів не є успішним, 

проте послуги досить дорогі. 

В Інтернеті є сайти, де пропонують позбутися гомосексуальності 

в онлайні. Користувачі повинні старанно виконувати рекомендації, що 

викладені в американських протестантських брошурах, каятись у 

гріховності і молитися на сайті в режимі реального часу і щоб 

переконатися в ефективності терапії, заходити на сайти з гей-порно і 

доволі довго по ньому мандрувати, ”відстежуючи внутрішню 

реакцію”. Якщо відчули байдужість, ділитися цим з іншими.  

Взагалі, за результатами ряду опитувань, саме геї та лесбіянки 

частіше, ніж особи з гетеросексуальною орієнтацією, виражають 

незадоволення з приводу надання психологічної допомоги. Причиною 

тому часто буває упереджене відношення спеціаліста. Нерідко 

гомосексуальні особи воліють звертатися за допомогою до 

спеціалістів, які дотримуються такої ж сексуальної орієнтації. Не 

можна забувати і про те, що навіть консультанти з гомогендерною 

орієнтацією не гарантовані від гомофобії, а подібна негативна 

установка може впливати на якість психологічної роботи [3]. 
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«У страху очі великі» Звідки походить це твердження? 

На думку психофізіологів, зіниці у людини, коли вона чогось 

або когось боїться, помітно розширюються. Значить, в буквальному 

розумінні очі у страху - великі. Цей зовнішній прояв викликаний 

серйозними змінами фізіологічних процесів в організмі.  

Природу страху зрозуміти складно. Це одне з почуттів, яке 

людина відчуває з перших днів свого життя та є фактором її адаптації.  

Здавалося б, чого боятись новонародженій дитині? Проте вчені 

довели, що тривога, стурбованість і страх матері неодмінно впливають 

на емоційні і поведінкові прояви немовля. Коли дитина дорослішає 

страх і тривожні почуття починають усвідомлюватись і набувають 

змісту.  

У дітей до одного року страх виражається в інстинктивній 

тривозі при голосних звуках, відсутності матері, появі чужих людей. У 

два-три роки діти бояться самотності й темряви. До шести років у них 

розвивається бурхлива фантазія, образне мислення в поєднанні з 

наївністю та сугестивністю.  

Книжки, фільми, почуті розмови й реальні події дають поштовх 

для фантазування. Звідси й страхи, пов’язані з враженнями, 

отриманими ззовні. 

Страхи збільшуються, конкретизуються, супроводжуються 

агресією. Діти бояться казкових героїв, що уособлюють зло, вигаданих 

дитячою уявою істот, які «ховаються за рогом» або «живуть під 

ліжком», страшних сновидінь, батьківського покарання, сварок, смерті 

близьких, грози, буревію, пожежі... 

Інколи страхи роздуваються до величезних розмірів. Дорослі, на 

жаль, не завжди звертають увагу на те, що їх дитина чогось боїться, 




